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DATOS DE LA MUESTRA

UNIVERSO QUE SE INCLUYE

Población de 18 años y más (urbana y rural) residente a lo largo de todo el país (se excluye Isla de Pascua)

COBERTURA DEL UNIVERSO

Toda la población del país en base a Proyección del INE 2015 (se excluye Isla de Pascua)

MUESTRA

1532 personas fueron entrevistadas en sus hogares, en 142 Comunas del país. 

El método de muestre fue estratificado (por región y zona urbana/rural), aleatorio y probabilístico en cada una 

de sus etapas (manzanas-hogar-entrevistado)

NIVEL DE PRECISIÓN

El error muestral se estima en +-3% considerando varianza máxima y un 95% de confianza

INSTRUMENTO

Entrevistas individuales cara a cara, basadas en un cuestionario estructurado.

FECHA DE TERRENO

La recolección de datos se efectuó entre el 6 de mayo y el 30 de junio de 2016



PRIMERA PARTE

APOYO A LA DEMOCRACIA, CONFIANZA 

EN INSTITUCIONES Y PARTICIPACION



¿Con cuál de las siguientes frases está Usted más de acuerdo?

5

APOYO A LA DEMOCRACIA Y CONFIANZA EN INSTITUCIONES

59

20

18

3

64

15

17

4

58

20

15

6

45

18

29

8

*La democracia es preferible a cualquier otra
forma de gobierno

*A la gente como uno, le da lo mismo un
régimen democrático que uno autoritario

En algunas circunstancias, un gobierno
autoritario puede ser preferible a uno

democrático

NC/NS

Jun. 2016 Nov. 2012 Sept-Oct. 2010 Mar-Abr. 2008

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

Total Muestra

%



¿Qué tan democrático es Chile? Usando esta escala donde 1 significa “para nada democrático” y 10 significa “muy 

democrático”… 

6

PROMEDIOS

APOYO A LA DEMOCRACIA Y CONFIANZA EN INSTITUCIONES

4,18

2,81

4,74
5,05

5,90

¿Qué tan
democrático era

nuestro país antes de
1973?*

¿Qué tan
democrático era

nuestro país entre
1973 y 1990?*

¿Qué tan
democrático era

nuestro país hace 10
años atrás?*

¿Qué tan
democrático es

nuestro país hoy en
día?*

Y, ¿qué tan
democrático cree Ud.
que será en 10 años

más?*

Total Muestra

%

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre los promedios



¿Qué tan bien o qué tan mal cree Usted que funciona la democracia en Chile? 
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APOYO A LA DEMOCRACIA Y CONFIANZA EN INSTITUCIONES

15

57

24

5

26

56

13
5

18

57

20

5
12

46
40

2

*MUY BIEN + BIEN *REGULAR *MAL + MUY MAL *NS/NC

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra



En general ¿Usted diría que se puede confiar en la mayoría de las personas, o no se puede confiar en la mayoría de las 

personas? 
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APOYO A LA DEMOCRACIA Y CONFIANZA EN INSTITUCIONES

73

23

4

75

24

1

76

24

0

75

24

1

No se puede confiar en la
mayoría de las personas

Se puede confiar en la mayoría
de las personas

NS/NC

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

%

Total Muestra



57

51
48 48

30 28
31

34

26 24

30

18 18 16

6

61 60
56

45

34

41
38

49

31 33

42

31

23
28

15

53 51 52

34 34
30

34 32
35

24 22 24

18 23
15

9

50

41 40
35

30
25 24 24 24 23

23
14 13 13 12

8
5

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

A continuación le voy a leer los nombres de algunas instituciones. ¿Cuánta confianza tiene Usted en cada una de ellas?

9

APOYO A LA DEMOCRACIA Y CONFIANZA EN INSTITUCIONES

Mucha + Bastante

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “Poca, Nada” + “No sabe, No contesta” 



¿Cuán de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?

Total Muestra

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Septiembre-Octubre 2010 y Junio 2016
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Muy de acuerdo + De acuerdo

17
23

69 70

8

29

81 80

*En Chile la justicia
funciona bien

*La justicia no tiene los
medios para cumplir su

función

*La justicia siempre
favorece a los poderosos

*Los tribunales son
demasiado lentos

Sept-Oct. 2010 Jun. 2016

%

APOYO A LA DEMOCRACIA Y CONFIANZA EN INSTITUCIONES

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “Ni de acuerdo ni en desacuerdo”, “Muy en desacuerdo”, “En 

desacuerdo” + “No sabe, No contesta” 



PARTICIPACIÓN
La gente pertenece a veces a diferentes tipos de grupos o asociaciones. Para cada tipo de grupo, por favor dígame si Ud. 

pertenece, o no pertenece a alguno de ellos. ¿Pertenece Ud. a…?

11

Sí, pertenece

21

14

6 7 8

5

9

3 2

18

10

5
7 6

4 4 3 2

21

14

6 6 7

4
6

4
2

17

14

10

7
5 5

3 3 2 2 1 1

*Una iglesia
u otra

organización
religiosa

Una junta de
vecinos

*Un grupo
deportivo

Un sindicato Un grupo
cultural

*Otra
asociación
voluntaria

Una
asociación
profesional
o gremial

*Fundación
o grupo de

beneficencia

*Un partido
político

Una
cooperativa

*Una
asociación
empresial

Un
movimiento

Político

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra 

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “No, no pertenece” + “No sabe, No contesta” 



PARTICIPACIÓN
Le mencionaré a continuación algunas formas de acción política que la gente puede llevar a cabo. Por favor, indique para cada

una de ellas, si Ud. lo ha hecho, o no lo ha hecho. ¿Usted ha…?

13

8 8 8
6

2
4

12
10

8

15

6 5 4

18

12 13

8

19

6 5 5

16
13 13 12 11 10

6 5 4

Asistido a una
marcha o

manifestación
politica

Firmado una
petición

Usado las
redes sociales
para expresar
su opinión en

temas políticos

*Participado en
una huelga

Solicitado
información a
un organismo

público

*Donado
dinero o

recolectado
fondos para

una actividad
social o política

Trabajado en
una campaña

electoral

Participado en
un foro político
o en un grupo
de discusiones

en internet

Contactado o
figurado en los

medios de
comunicaciòn
para expresar

su opinión

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

Sí, lo ha realizado

12

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra 

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “No, no lo ha hecho” + “No sabe, No contesta” 



PARTICIPACIÓN
Voy a leerle una lista de acciones que las personas pueden realizar para lograr sus objetivos políticos. Si 1 significa que 

“desaprueba totalmente” y 10 significa que “aprueba totalmente”, Ud. ¿aprueba o desaprueba que…?
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Aprueba (7 A 10)

36
39

42

8 7

53
50

55

13
9 8

67
62

53

59 57
54 54

21 19
15

75
71

66
63

57
53 53 52

23 23

16

*Que las
personas

escriban cartas a
las autoridades

*Que las
personas

participen en los
concejos

municipales

*Que las
personas firmen

peticiones

Que las
personas usen

las redes
sociales para
expresar sus

opiniones

Que las
personas hagan

huelgas para
negociar sus
condiciones

laborales

*Que las
personas

participen en
manifestaciones

públicas

Que las
personas

participen en
organizaciones o

partidos
políticos

Que las
personas

trabajen en
campañas
electorales

Que las
personas

participen en un
bloqueo de

calles o
carreteras

*Que las
personas hagan

huelgas de
hambre para

presionar a las
autoridades

para que tomen
decisiones

Que las
personas

ocupen terrenos
privados,

fábricas, oficinas

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra 

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “1 a 6” + “No sabe, No contesta” 



SEGUNDA PARTE

REPRESENTACIÓN

PARTIDOS POLÍTICOS Y CONGRESO



PARTIDOS POLÍTICOS
¿Qué tan bien o qué tan mal cree Usted que los partidos políticos cumplen con cada una de las siguientes funciones?

15

%
M

A
L

+
M

U
Y

M
A

L

%
B

IE
N

 +
M

U
Y

 B
IE

N

Seleccionar a las 

personas que 

ocuparán cargos en 

los distintos poderes 

del Estado

Competir y elaborar 

programas para 

acceder al poder

Representar los intereses de los 

ciudadanos frente al Estado

73

63

84 12

31

21

%

Total Muestra

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “No sabe, No contesta” 



PARTIDOS POLÍTICOS

Poca + Nada= 95%

16

6

1

4

0

1

2

6

7

9

11

14

15

24

 No responde

No sabe

Otro

Vinculación a poderosos (trabajan para los ricos o poderosos del
país)

Información que entregan los medios

Falta de transparencia

Desconexión con intereses ciudadanos

No hacen bien su trabajo (duermen, no votan, pelean)

Falta compromiso  (no cumplen promesas)

Críticas a la clase política

Poco creíbles o mentirosos

Trabajan por su propio beneficio (ganar dinero y poder)

Corrupción

N=1439

%

¿Cuál es el principal motivo por el que Usted tiene poca o nada de confianza en LOS PARTIDOS POLÍTICOS? Pregunta Abierta



PARTIDOS POLÍTICOS
Ahora, de los siguientes partidos políticos que se presentan en esta tarjeta, ¿con cuál de ellos se identifica más o simpatiza 

más Ud.? 

17

43
53

4

40

57

3

36

62

2

15

83

2

*Sí se identifica *No se identifica NS/NC

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra 

8

88

4

Sí se identifica No se identifica NS/NR

Ahora, de los siguientes movimientos políticos, ¿con cuál de ellos se identifica más o simpatiza más Ud.?



IDENTIFICACIÓN POLÍTICA
Como Ud. sabe, tradicionalmente en nuestro país la gente define las posiciones políticas como más cercanas a la izquierda, al

centro o a la derecha. Por favor, indíqueme, ¿con cuál Ud. se identifica más o con cuál posición simpatiza Ud. más?

18

22
16

21

4

34

3

18
14

19

4

41

4

15
9

21

4

48

3
7 5

13

4

68

3

Derecha y C.
Derecha*

Centro* Izquierda y C.
Izquierda*

Independiente Ninguna* NS/NC

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra 



CONGRESO NACIONAL



CONGRESO NACIONAL
El Congreso tiene distintas tareas o funciones que realizar ¿Cuál cree Usted que es la tarea más importante que tiene el 

Congreso? 

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Septiembre-Octubre 2010 y Junio 2016

20

19

45

27

9
15

46

35

4

Fiscalizar los actos de
gobierno*

Representar los intereses
de las personas

Elaborar y aprobar leyes* NS/NC*

Sept- Oct.2010 Jun. 2016

%

Total Muestra



CONGRESO NACIONAL

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Septiembre-Octubre 2010 y Junio 2016

21

%

Total Muestra

Y ¿qué tan bien o qué tan mal cree Usted que el Congreso chileno cumple con cada una de esas funciones? 

Mal + Muy mal

48

59

49

78
85

78

Fiscalizar los actos de
Gobierno*

Representar los intereses de
las personas*

Elaborar y aprobar leyes*

Sept- Oct.2010 Jun. 2016

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “Muy bien, Bien” + “No sabe, No contesta” 



CONGRESO NACIONAL

¿A quién cree usted que representan nuestros 

diputados y senadores?

22

Vamos a hablar ahora en particular sobre los diputados y senadores del Congreso y a quién representan. Me gustaría que me 

dijera

¿A quién cree usted que deberían representar

nuestros diputados y senadores?

9

14

62

12

3

10

14

54

18

4

14

17

53

9

7

A todos los chilenos

A los votantes de su distrito
o circunscripción

Al partido político al que
pertenecen*

A nadie (espontánea)*

NS/NC

Jun. 2016 Nov. 2012 Sept-Oct. 2010

78

12

6

4

0

77

11

5

3

3

75

14

3

2

6

A todos los chilenos

A los votantes de su distrito
o circunscripción

Al partido político al que
pertenecen

A nadie (espontánea)

NS/NC*

Jun. 2016 Nov. 2012 Sept-Oct. 2010

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra



¿Cuál es el principal motivo por el que Usted tiene poca o nada de confianza en EL CONGRESO?

Poca + Nada = 92%

23

CONGRESO NACIONAL

10

1

1

2

2

2

2

3

3

4

6

12

13

15

26

No responde

No sabe

Otro

Vinculación a poderosos (trabajan para los ricos o…

Incumplimiento de normas y deberes

No confia por la información que entregan los MCM

Criticas a clase politica

Falta de transparencia

Falta compromiso  (no cumplen promesas)

Lentitud en los procesos legislativos

Mentiras (no son creíbles)

Legislan por su propio beneficio (ganar dinero y…

Desconexión con intereses ciudadanos

No hacen bien su trabajo (duermen, no votan, pelean)

Corrupción
%

N= 1382



TERCERA PARTE

PERCEPCIÓN DE INFLUENCIA



PERCEPCIÓN DE INFLUENCIA
Suponga que un proyecto de ley está siendo debatido por el Congreso y usted considera que es injusto o perjudicial ¿Qué tan 

probable es que usted junto a otras personas, realice algo al respecto?

Total Muestra

25

41

54

5
16

81

3

Muy probable + probable* No es muy probable + No es
probable*

NS/NC*

Nov. 2012 Jun. 2016

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Si hiciera ese esfuerzo ¿Qué tan probable es que el Congreso le diera atención seria a sus demandas?

32

62

66

90

4

Muy probable + probable* No es muy probable + No es
probable*

NS/NC*

Nov. 2012 Jun. 2016



PERCEPCIÓN DE INFLUENCIA
A continuación le voy a leer los nombres de algunas instituciones ¿Cuál cree usted que es el grado de influencia que hoy día 

cada una de ellas tiene en las decisiones que toma el Congreso?

Total Muestra 

26

75

47
39 37

25

14 12

 Los
empresarios

 Los medios
de

comunicación

 Las fuerzas
armadas

 La iglesia
católica

 Los
movimientos

sociales

 Los
trabajadores

 Los pueblos
indígenas

Mucho + Bastante

%

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “Poca, Ninguna” + “No sabe, No contesta” 



PERCEPCIÓN DE INFLUENCIA
¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?

Total Muestra 

27

63

27

10

67

24

9

72

18

10

63

29

8

*La forma como uno vota puede
influir en lo que pase en el país

*La forma como uno vota no
puede influir en lo que pase en el

país

No sabe/ No contesta

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%



CUARTA PARTE

INTEGRIDAD EN LA VIDA PÚBLICA



INTEGRIDAD EN LA VIDA PÚBLICA
En el último año, ¿Ud. ha tenido que pagar alguna coima o hacer algún favor para conseguir que le solucionen un problema en 

una EMPRESA PRIVADA?

Total Muestra

29

1

99

Sí No

%



INTEGRIDAD EN LA VIDA PÚBLICA
En el último año, ¿Ud. ha tenido que pagar alguna coima o hacer algún favor para conseguir que le solucionen un problema en 

el SERVICIO PÚBLICO?

Total Muestra

30

6

94

0
5

93

21

99

0

*Sí *No *NS/NC

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Jun. 2016

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Septiembre-Octubre 2010, y Junio 2016

%



INTEGRIDAD EN LA VIDA PÚBLICA
Por favor dígame si Usted o la gente que usted conoce….

Total Muestra %

31

4 4
2

4
6

7

2
4

6
4

3
5

33 3
2

3
2

*Ha recibido algún regalo
de un partido político

Ha recibido algún regalo
de un candidato o

candidatura

Ha recibido ayuda de
algún político para

resolver un problema
personal

*Ha recibido ayuda de
algún político para

resolver un problema de
su barrio

Le ofrecieron llevarlo a
votar en la pasada

elección presidencial

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

SÍ 

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “No” + “No sabe, No contesta” 



INTEGRIDAD EN LA VIDA PÚBLICA

A continuación le voy a leer algunas instituciones ¿cuán extendida cree usted que está la corrupción en cada una de ellas? 

Total Muestra

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Septiembre-Octubre 2010 y Junio 2016

32

Hay mucha corrupción

41

25 24
28

16
20 19

28
23

13
18

69
63 60

53
49

45 45
42 42 42

34 34
31 30

Sept-Oct. 2010 Jun. 2016

%

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “Hay algo de corrupción, No hay nada de corrupción” + “No sabe, No 

contesta” 



QUINTA PARTE

REFORMAS POLÍTICAS



REFORMAS POLÍTICAS
¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con las siguientes afirmaciones?

34

Muy de acuerdo + De acuerdo

71

21

62

11

56

10

 Los plebiscitos son una buena forma de decidir asuntos
políticos importantes*

Los partidos políticos deben ser financiados con fondos
públicos*

Jun. 2016 Nov. 2012 Sept-Oct. 2010

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra 

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “Ni de acuerdo ni en desacuerdo”, “Muy en desacuerdo”, “En 

desacuerdo” + “No sabe, No contesta” 



REFORMAS POLÍTICAS
¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con que los intendentes sean elegidos directamente por los ciudadanos de 

cada región?

35

43

38

6 5 4 4

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni
en desacuerdo

En desacuerdo Muy en
desacuerdo

NS/NC

%

Total Muestra 



REFORMAS POLÍTICAS
En general ¿usted cree que en Chile el voto debería ser obligatorio o voluntario? 

36

78

21

1

77

22

1

57

41

2

62

37

1

Voluntario * Obligatorio* NS/NC*

Mar-Abr. 2008 Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

%

Total Muestra 



REFORMAS POLÍTICAS
Para mantener las culturas de los pueblos originarios o indígenas de nuestro país ¿qué tan importante cree Usted que es?

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones Noviembre 2012 y Junio 2016

37

Muy importante + Bastante importante

89 89
85

70
73

Que la constitución reconozca la existencia
de los pueblos indígenas*

Que tengan cupos especiales en el
Congreso Nacional

Que exista un Ministerio de Asuntos
Indígenas

Sept-Oct. 2010 Nov. 2012 Jun. 2016

%

Total Muestra 

La diferencia para completar 100% corresponde a las respuestas “Poco importante, Nada importante” + “No sabe, No contesta” 



PROCESO CONSTITUYENTE
Y pensando en los desafíos de Chile, ¿qué tan importante le parece a usted cambiar la Constitución Política de Chile?

38

N= 1486 

%

49%
35%

13%
3%

9%

56%

28%

7% 3% 0%

Muy
importante*

Bastante
importante*

Poco
importante*

Nada importante NS/NC*

IDH 2013 jun-16

De las siguientes razones, ¿Cuál es para usted la principal por la que hay que cambiar la Constitución Política de Chile?*

24%
36% 34%

5%
13%15%

54%

19%
1%

10%

Porque se originó en
Dictadura*

Porque su contenido
no sirve para los

desafíos actuales del
país*

Ambas razones son
importantes*

Otra* NS/NC*

IDH 2013 jun-16

Nota: La pregunta de IDH 2013, para la alternativa 2, dice “Porque su contenido no sirve”

*Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de 2013 y Junio 2016

Quienes señalan que la constitución 

necesita cambios = 88%
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